



曙光再现

紧固件企业的契机、 隐忧与存活关键

文/惠达 曾柏勋

外贸15个月正成长，对外出口却碰 击高墙

作为全球最大的工业制造国，中国在2021年前8个月的货物贸易进出口总值达24.78万亿元人民币，同比增长23.7%，其中出口占13.56万亿元人民币，增长23.2%，进口占11.22万亿元人民币，增长24.4%。自2020年中(约莫15个月前)逆势反转之后，今年第三季维持两位数的成长力道，而且单看七月、八月份的进出口也呈现两位数增长。

从紧固件产业来看，2021年1至7月，中国紧固件出口数量为265.8万吨，比去年同期增长20.9%；出口金额为59.7亿美元，增长22.2%，在今年上半年的出口力道仍强劲。中国紧固件在价格、产量、速度的不可被取代性，使世界不分疫情前后仍对其紧固件的需求高。然而有一件事却是有区别的，就是疫后的物流运输，以及最使业者揪心的成本压力、运输障碍和高腾的价格，犹如一面高墙，与中国出口的冲力对撞。

今年9月15日，中国出口集装箱运价指数(CCFI)达到3079.04的历史高点，比前一期上涨1.9%，更比去年最低的谷底834点，高出269%。自2020年下半年起，运费每天价格都在变，以前是3万到5万人民币，现在直接从人民币翻成美金，要3万到5万美元，甚至出现运费比商品还贵的情况。直飞冲天的海运价格大口啃食企业30%到50%的利润。

面对原料与运费双涨以及运输障碍导致库存积压的三方问题，企业必须比以往更加紧守资金的周转。某些中小企业已开始出现压降产能的状况。眼前最重要的，是确保自家企业的现金流充沛，过度接单、过度增产都可能被疫后的时代挥上一记回钩拳。

紧固件厂商的契机：

新能源车、东南亚转单、中泰迷你自贸协定

今年1到8月，中国生产1616万辆(成长11.9%)并销售1655万辆(成长13.7%)汽车，维持稳定增长的能量。值得注意的是新能源车的产销量在8月首度双双突破30万辆，其中销量成长18.6%，增速明显，达到历史新高点。1到8月的新能源车销量179.9万辆，比去年同期增长21.7%，销量买气依旧看好。

汽车零部件方面，同期的出口金额成长34.6%，达到3,165.8亿元人民币，若与谷底的2019年同期比较，更是翻了9倍。这是因为去年年中后国际市场需求开始复苏，订单的接单量增加超过八成，订单未来能见度已达三个月。

在前述三方问题的压力下，汽车与车用零件的内销与出口市场可为紧固件厂商在疫后时代提供其中一项阶段性的解套。此外，紧固件厂商的另一个市场机会是在东南亚。

病毒宛如飓风，今年从欧美横扫到东南亚，东盟国家遇到措手不及的供应链断链危机。今年7月，包括缅甸、印尼、马来西亚、越南、泰国的工厂产能与新订单的接单量都连续两个月惨跌，制造业指数都掉到枯荣线的50以下。这意谓东南亚的当地工厂与外资工厂因疫情关门，造成欧美与其他国家顿时失去供应来源，便大举将订单移转至中国，如此便提供中国紧固件厂商把握商机的途径。然而这也是一道两面刃，订单扑向中国的同时，在当今塞港问题仍未解的背景下，也将抬高中国紧固件厂商出口产品的运费，隐忧是可能加剧前述的三方问题。如此一来，标准紧固件产品会有多少利润空间，在现有的企业规模下能否维持现金流，也需精打细算。



今年8月20日，泰国商业部与中国海南省商务厅签署了迷你自贸协定，将强化在贸易和投资方面的广泛合作，这或可为当地紧固件厂商带来及时雨。

关注成形中的趋势：

车用零件回收利用

疫情除了刺激世人的健康与运动意识大幅提升之外，也推升环保意识。宝马(BMW)集团跨出了一步，以「思考、精减、利用、回收」为四大设计概念，开发出可100%回收的「BMW i Vision Circular」电动概念车，车身选用再生钢材、再生铝材，车上的零组件都能重复使用，目标是减少使用零组件并使用再生材料。该车避开使用快拆式紧固件以及其他接合式的零件，如此能便于拆解和回收车上零件。宝马更宣布，2025年之前所有新车都将使用可重复使用的零部件。该设计概念如果在未来大幅实现时，可能使紧固件产业必须调整车用紧固件产品的供应。



未来五年的三稳与两大关键能力

企业的中长期事业规划，不仅要在产能与产品开发预算方面量力而为，也要稳现金、稳人力、稳控病毒传播，更要料想未来五年「病毒迈向常态化与周期化」的时代中，自家产品、服务模式、物流、金流与病毒共存的可行性。未来当世界逐渐走过「防堵」的阶段，「共存」以及供应链中的企业间「横向合作」能力会是企业能否在下一阶段永续经营的关键。



汇达买与卖平台
让你的订单不再
遥不可及

攻无不克的市场
汇达全球采购网
最佳销售助攻王

Global Fastener Sourcing Web

全球扣件采购网

Magazine Publisher

杂志发行

Agency of Int'l Exhibitions

国际展览代理



Join us now!



关注我们



FASTENER
WORLD

www.fastener-world.com

886-6-295 4000 foreign@fastener-world.com.tw

